Информационно-образовательная среда ОУ №49
Информационно-образовательная среда ОУ может обеспечить возможность осуществлять в электронной (цифровой) форме следующие виды деятельности:

- планирование образовательного процесса;

- размещение и сохранение материалов образовательного процесса, в том числе работ обучающихся и педагогов, используемых участниками образовательного процесса информационных ресурсов;

- фиксацию хода образовательного процесса и результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;

- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе дистанционное посредством сети Интернет;

- взаимодействие ОУ с органами, осуществляющими управление в сфере образования и с другими образовательными учреждениями, организациями.
В начальной школе 7 кабинетов. Они оснащены:

1 кабинет – компьютер, телевизор,

2 кабинет – компьютер, телевизор, принтер, DVD,

3 кабинет – интерактивная доска, компьютер, принтер,

6 кабинет – телевизор, DVD, компьютер, принтер,

7 кабинет – интерактивная доска, DVD, принтер, телевизор,

8 кабинет – телевизор, проектор, DVD, принтер,

10 кабинет – телевизор, DVD, компьютер.

В школе имеется библиотека площадью 30,8 кв.м. Структура библиотеки: помещение для учебников. Читальный зал совмещен с абонементом. Имеется отдельное помещение для книгохранилища учебников.
Библиотека обеспечена бибмебелью, бибтехникой. Имеется 2 компьютера, 2 принтера. Количество учебников в фонде на 01.01.2011г. – 4 430 экземпляров. На 54% обеспечена учебниками.

Медицинский кабинет.

Предназначен  для  профосмотров,  профилактических прививок. Оборудован и оснащен в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к организациям, осуществляющими медицинскую деятельность. В кабинете работают врач и медсестра.
Столовая.

Оснащена современным оборудованием, мебелью. Реконструирована в 2010г.

Для кружковой работы имеется кабинет музыки, ИЗО.

В здании начальной школы оборудован спортивный и актовый залы.

Территория общеобразовательного учреждения ограждена забором и озеленена. На  территории общеобразовательного учреждения выделяют следующие зоны: отдыха, физкультурно-спортивная площадка, гимнастические снаряды, хозяйственные постройки.
