Эссе «Без творчества нет учителя».
«Учительство – это искусство, труд не менее творческий, чем труд писателя или композитора, но более тяжелый и ответственный. Учитель обращается к душе человеческой не через музыку, как композитор, не с помощью красок, как художник, а впрямую. Воспитывает личностью своей, своими знаниями и любовью, своим отношением к миру.»

 Д.С. Лихачев.
Испокон веков самой почитаемой профессией была профессия учителя. Учителям люди доверяют самое дорогое в своей жизни- детей. Это огромная ответственность, ведь им доверяют не просто детей, а будущее. 

К выбору профессии я шла постепенно. Многие учителя в школе послужили хорошим примером для меня. Но больше всего меня вдохновила моя учительница по иностранному языку – Бакланова Людмила Анатольевна. Именно она открыла для меня этот чудесный мир английского языка. Ее уроков всегда мне было мало. Я постоянно жаждала знаний, засиживалась в библиотеке и «поглощала» иностранную литературу.  Мое упорство, рвение и желание, конечно же, дали «плоды». Моя мечта сбылась! Я-учитель! И гордо несу это звание!

 
Окончив факультет иностранных языков, я поняла, что профессия учителя требует огромного вдохновения. Только вдохновение может поддержать в ребенке желание познавать этот мир, так как учебный процесс- это диалог уважающих и вдохновляющих друг друга людей. 

«Он артист - но его слушатели и зрители не аплодируют ему. Он - скульптор- но его работ никто не видит. Он врач - но пациенты очень редко благодарят его за лечение и, в общем-то, не хотят лечиться. Он отец и мать - но не получает причитающейся каждому отцу доли сыновней любви. Где ж взять ему сил для каждодневного вдохновения? Только в самом себе, только в сознании величия своего дела. Будни захлестывают учителя- план, журнал, отметки, родители, директор, инспектор, мелкие разговоры в учительской, а ему дано все это оставить у порога и войти к детям с возвышенно настроенной душой». Данное высказывание о профессии учителя принадлежит автору лучших книг о школе Симону Соловейчику. Очень правильные слова! Как тонко все подмечено!
Профессия учителя требует неповторимости, уникальности, высочайшего мастерства, вдохновения и конечно же постоянного саморазвития. Как Сказал Александр Македонский «Отец дал мне жизнь, а учитель- бессмертие!»
