Урок №1
Тема: Общая характеристика типа Кишечнополостных.
 Строение и образ жизни пресноводной гидры.
 
Учитель высшей категории МОУ СОШ №49 города Сочи
Утянская Надежда Николаевна
 Задача: продолжить формирование познавательного интереса к педмету

Цель: раскрыть общие признаки кишечнополостных на примере гидры;

 найти черты усложнения строения Кишечнополостных по сравнению с Простейшими: воспитывать уважительное отношение к животным

Оборудование: таблица «Тип кишечнополостные»

                           диск 1С: «Биология. Животные»

                          мультимедийный проектор, компьютер, колонки

                          модель гидры, коралл

 

Ход урока:
 

Объяснение нового материала.
 

Многоклеточные животные – потомки древних Простейших (вспомните признаки Простейших: состоят из одной клетки, клетка выполняет все функции организма, живут в водной среде).

Для Подцарства многоклеточных животных характерны следующие общие черты (запись в тетради):
· Состоят из большого количества клеток

· Клетки образуют ткани ( вспомнить определение)

· Ткани образуют органы – органы образуют организм (вспомнить определение органа)

· Характерно индивидуальное развитие, которое начинается с деления одной клетки (доказательство эволюции на Земле – происхождение от одноклеточных организмов)

Подцарство многоклеточных включает в себя свыше 20 типов животных. Сегодня мы познакомимся с одним из них.

 

Тип Кишечнополостные

классы
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гидроидные                                           сцифоидные                           коралловые

(модель)                                                (фотография)                        (натуральный объект)

 

 

Общая характеристика типа Кишечнополостных (запись в тетради)

1. наличие кишечной полости (интерактивный рисунок)
2. лучевая симметрия тела (таблица)
3. двухслойные животные (интерактивный рисунок)
4. наличие стрекательных клеток (интерактивный рисунок)
5. диффузная (сетчатая) нервная система (интерактивный рисунок)
6. размножение бесполым и половым путем

 

 

 

 

Класс гидроидные.
В1742 году в трудах Лондонского королевского общества появилась корреспонденция из Голландии, в которой сообщалось об обнаруженном в прудах удивительного животного «водного насекомого», которое «будучи разрезано на несколько частей превращается в столько же целых животных». Гидра – образное название животного, подчеркивающее открытые в нем особенности.

Вспомните древнегреческий миф о могучем Геракле (сообщение).
Лернейская гидра – змееобразное чудовище о девяти головах, наводившее ужас на всю округу, так как на месте отрубленной головы сразу вырастала новая. Победить ее смог только Геракл с помощью меча  и горячей головни.

Среда обитания и образ жизни.
           На нижней стороне листьев водных растений иногда удается заметить желтовато- бурые комочки. Если поместить такие листочки в стакан с водой, то через несколько минут произойдет чудесное превращение. Слизистый бутончик распустится в удлиненный цветок с длинными тонкими нитями – щупальцами по краю венчика.

            Обманчивое сходство с растениями поначалу сбило, столку и молодого швейцарца Трамблэ, учитель и гувернер детей графа Виллема Бентинка. Он прививал своим воспитанникам любовь к природе и в одной из комнат устроил настоящий зоопарк. В одной из банок жили гидры, над которыми он проводил опыты и доказал, что гидра – животное.

Наша гидра необычайно мала по сравнению с мифической. Ее размеры всего один-полтора сантиметра со щупальцами (5-7 мм). Сразу и не разглядишь. Продолговатое тело имеет на переднем конце ротовое отверстие, окруженное щупальцами (6-12), на противоположном – подошву. Гидру можно сравнить с сильно вытянутой перчаткой с отверстием-ртом между пальцами-щупальцами. Гидра ведет малоподвижный образ жизни. (Видеофрагмент)
Гидра – многоклеточное существо, но устроена она на первый взгляд весьма примитивно. Тело гидры напоминает мешочек, стенки которого состоят из двух слоев клеток. Одни покрывают гидру снаружи, другие выстилают ее изнутри. Между ними рассеяны немногочисленные нервные клетки. Своими отростками они образуют сплетение, напоминающее сетку железной кровати.

· эктодермы (экто – снаружи, дерма – кожа) – наружный слой клеток

· энтодермы (энто – внутри, дерма – кожа) – внутренний слой клеток

· мезоглея (мезо – между) – неклеточная студенистая прослойка между двумя слоями (интерактивный рисунок)
Эктодерма включает в себя несколько видов клеток.

Самые многочисленные эпителиально (кожно)-мускульные. Они образуют кожный покров животного. Внутри клетки находится мускульное волоконце, способное изменять свою длину. Гидра не ползает, она шагает. Эта манера передвигаться напоминает движение гусеницы. Тело перегибается пополам. Рот со щупальцами прилипает к грунту. Подтягивается подошва. Снова выпад вперед и снова подтягивание. Иногда гидра может проделывать настоящие акробатические трюки – кувырки через голову. Если торопиться некуда, гидра плавно скользить на подошве, не отрывая ее от поверхности грунта. Из глубины она может подняться как маленький стратостат, закачав в подошву пузырек воздуха. Функция:
· защита животного от неблагоприятных условий и проникновения микроорганизмов

· передвижение и изменение размеров тела

В эктодерме находятся стрекательные клетки. Самые сложные, это нечто среднее между пистолетом и гарпунной пушкой (интерактивный рисунок - строение стрекательные клетки). Их больше всего на щупальцах. Особенностью стрекательной клетки является наличие стрекательной камеры  со стрекательной нитью. На поверхности находится чувствительный волосок - спусковой крючок. Как  работает такая клетка? (смотрим интерактивный рисунок - работа стрекательные клетки). Если добыча или враг приближается к чувствительному волоску, стрекательная нить выбрасывается из камеры и вонзается в тело жертвы.  Выстрелить она может только один раз, поэтому важно не промазать и не ошибиться. По каналу нити в тело жертвы попадает ядовитое вещество и парализует ее. Существует несколько видов таких клеток. Нити одних пробивают кожные покровы и вводят им яд. Другие нити клейкие и прилипают к добыче. Третьи – обвиваются вокруг нее. Когда рачок пойман, щупальца подтягивают его к открывшемуся рту и засовывают внутрь. Длинного и тонкого червя гидра предварительно складывает пополам. Длинного и толстого впихивает постепенно, переваривая по частям. Стрекательная клетка не стреляет при чисто механическом раздражении. Спусковой механизм срабатывает только тогда, когда объект находится на нужном расстоянии и годится в пищу. После выстрела клетка умирает.  Функция:
· средство защиты и нападения

Функция промежуточных  клеток – дают начало другим клеткам (погибшим или поврежденным).

На мезоглее находятся нервные клетки звездчатой формы. Эти клетки соединяются своими отростками и образуют сетчатую нервную систему (запись в тетради). Раздражение, полученное одной, клеткой передается по всей системе и на эпителиально-мускульные клетки. В результате гидра сжимается.  (интерактивный рисунок)
Ответная реакция на раздражение с участием нервной системы называется рефлексом. (запись в тетради)

Функция:
· защита организма от воздействий среды

 

 

Закрепление.
 

1.Заполнение таблицы (Самостоятельная работа с учебником).

	название слоя, клетка
	особенность строения
	рисунок
	функция клетки

	 
	 
	 
	 


Проверка нескольких работ с выставлением отметки.

2.Перечислите признаки животных, которых относят к типу Кишечнополостных.

3. Почему кишечнополостных относят к подцарству Многоклеточных.

4. Дайте определение ткани, органу.

Домашнее задание: стр. 54-59

                      

