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Информация о проведении Единого дня информатики в МОУ СОШ №49
В ходе единого урока информатики обучающиеся 8-11-х классов  МОУ СОШ №49 в период с 4 по 12 декабря 2014 года приняли участие во Всероссийской акции «Час кода»!  Она прошла в рамках Международной недели изучения информатики и Дня информатики в России  и была направлена на формирование и поддержку интереса обучающихся  к изучению информатики и программирования, а также повышение престижности ИТ-специальностей в глазах молодых людей.

На едином уроке информатики обучающиеся 8-11-х классов познакомились с презентацией «О всероссийской акции «Час кода»,  посмотрели  мотивационный ролик с участием звезд российского кино и известных людей из сферы информационных технологий,  раскрывающий имидж ИТ и работы ИТ-специалистов. 

Обучающиеся 8-11-х классов посмотрели видео-лекцию - обращение представителей ведущих ИТ-компаний к молодежи, в которой они делятся своим взглядом на перспективу развития информационных технологий, на то, как изменится мир, когда молодые люди закончат вузы, и рассказывают о том, чем ИТ может привлечь молодых людей, мечтающих добиться успеха в будущем. 

Для выпускников 9-11-х классов была представлена  информация по профориентации «Куда пойти учиться», чтобы стать ИТ-специалистом.

Участие в акции «Час кода»  дало уникальный шанс для каждого обучающегося почувствовать себя частью большого и значимого события, заявить о своих способностях, осознать важность изучения информатики для своего успеха в будущем.
Для учителя информатики Чебровой Я.Н. единый урок информатики  дал возможность вызвать интерес  обучающихся к своему предмету, используя современные игровые и интерактивные технологии в обучении.
